



NoreaNyt

Nr. 4 - 2006



Radiomission – over alle grænser



Indholdsfortegnelse

- 2 Hilsen fra Norea-huset
- 3 Radioen forandrer liv
- 4-5 Tema: Indien
- 6 Økonomi m.m.
- 7 Respons fra lytterne
- 8 Sidste nyt fra verden

Budskabet om Jesus skal ud til alle mennesker - også dem, der bor i lande, hvor vi ikke kan drive mission i traditionel forstand. Radioen når ind!

Vi støtter evangeliske radioprojekter i Danmark, Kina, Indien, Cambodja, Indonesien, Iran, Egypten, Etiopien og Eritrea samt TV-projektet SAT-7 i Nordafrika og Mellemøsten.

Porsevej 6, 6100 Haderslev
Telefon 74 52 71 90,
e-mail: info@norea.dk

Daglig leder:
Ole Sørensen
e-mail: os@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Kjeld Wiwe
e-mail: kw@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Anette Jensen,
e-mail: aj@norea.dk

Studievært
„Sene Samtaler“:
Jette Techow
e-mail: jt@norea.dk

NoreaNyt udkommer 4 gange årligt og sendes gratis til alle interesserede.

Ansv. redaktør:
Ole Sørensen

Layout: Anette Jensen
Tryk: Øko-Tryk

Gaver:
Tak for gaver til radio-missionsarbejdet på giro 516-5989 (reg. nr. 3543) eller via betalingservice.

Forside: Indiens befolkning har brug for evangeliet.
Foto: Sanansaattajat, Finland

2 NoreaNyt nr. 4 - 2006



Fagre nye verden?

EN UKENDT FORFATTER analyserede engang vor tid:

*„Vi har større huse, men mindre familier.
Flere bekvemmeligheder, men mindre tid.
Mere viden, men mindre dømmekraft.
Flere eksperter, men større problemer.*

Vi ryger og drikker for meget, ler for lidt, kører for stærkt, bliver hurtigt ophidsede, går for sent i seng, står trætte op, læser for lidt, ser for meget fjernsyn, beder sjældent.

*Vi har øget vore besiddelser, men formindsket vor værdi.
Vi ved hvordan vi tjener til livets ophold, men ikke hvordan vi lever.
Vi har øget den gennemsnitlige levetid, men lever ikke de ekstra år.
Vi kan rejse til månen, men ikke længere til naboens dør.
Vi har erobret verdensrummet, men ikke vort eget tomrum.
Vi kan spalte atomer, men ikke vore egne fordomme.*

*Det er tiden, hvor det er vigtigere at have noget i udstillingsvinduet, end på lageret.
Hvor teknikken med vindens hast, kan sprede en tekst som denne over hele verden.*

Og hvor du har valget:

Ændre livet – eller slette teksten.“

(kilde: ERF, Tyskland)

Fagre nye verden? En fortabt verden?

ER DER NOGET håb? Ja, for Jesus blev født i vor verden, og kommer til os med en indbydelse om at begynde forfra. Begynde forfra med ham, med os selv, med vore medmennesker, med vor verden. „Sig til Zions datter: Se, din konge kommer til dig,.....“ Matt 21,5a.

NOREA RADIO DANMARKS samarbejdspartnere sender på mere end 200 sprog dette budskab med radiobølger ud i verden. Nogle vender om, finder livet og bliver statsborgere i Himlen. Oplever konkret: „Kongen kommer.“ Midt i en fortabt verden bliver noget pludselig nyt og fint. Det har du andel i. Ved forbøn og offer.

Alle i Norea-huset ønsker alle Norea-venner en god adventstid,
Kjeld Wiwe

Radioen forandrer liv

Tak for at I laver radioprogrammer på mit sprog. Min far har forandret sig, og vi har fået et nyt liv. Jeg har fået mulighed for at studere, og det har min søster også. Vi har fået flere penge. Vi er blevet velsignet af Jesus Kristus.

"Kort før jeg rejste til Danmark, var en ung mand i vores radiostudie for at fortælle, om hvordan hans familie blev kristen," fortæller Sam fra Trans World Radio i Indien (TWR-India), som i september måned var på besøg i Danmark.

Far var dranker

"Den unge mands far hed Arjun. Han boede sammen med sin familie i landsbyen Keloi i den del af staten Gujarat, hvor sproget gamit tales. Arjun var dranker. Han slog sin kone og sine børn. Han havde ikke et ordentligt arbejde, men skabte problemer i landsbyen.

Mit sprog er i radioen!

En dag, efter at han havde drukket, sad han og skruede på sin radio. Pludselig fandt han radioprogrammet fra TWR-India. På gamit-sproget. Han lyttede til programmet og undrede sig over,

at hans sprog blev talt i radioen. Hvordan kunne det være? For i staten Gujarat producerer hverken regeringen eller private radiostationer programmer på det sprog. Han lyttede og tænkte. Mit sprog er i radioen!

Besøgte TWRs kontor

Han var en mand med sin egen mening om tingene, men han blev alligevel glad for at lytte til radioprogrammet. Der blev en dag sendt et program, om hvorfor det er godt at holde sig fra alkohol. Da programmet var slut, fandt han adressen til TWR-Indias kontor og besøgte os næste dag. Han kom, ikke særlig pænt klædt, og fortalte, at han havde hørt vores program dagen før. Det havde handlet om alkohol og Jesus Kristus, og han sagde, at han gerne ville vide mere om programmet. Kan I hjælpe mig?

Tog imod Jesus

Herefter begyndte vi at besøge ham. Lige så langsomt forsøgte vi at opbygge et godt forhold til ham. Og lige så langsomt kom han ud af sin afhængighed af alkohol. Og han tog imod Jesus Kristus som sin personlige frelser. Hans kone og børn blev meget glade. Og de andre beboere i landsbyen blev glade. Men ikke nok med det. Han blev i stand til at arbejde og tjene penge.



Illustrationsfotos: Sanansaattajat, Finland

Bibelstudiegruppe voksede

Efter nogen tid blev der startet en bibelstudiegruppe i hans hjem. De andre beboere i landsbyen kunne også komme der. Efterhånden blev det til en stor bibelstudiegruppe, og vi så, at der var behov for at danne en menighed. Vi startede så en lille menighed i landsbyen. Den er siden vokset, og vi har fået bygget en rigtig kirkebygning, hvor der kan sidde 200 personer.

Ikke nok plads indenfor

For to måneder siden besøgte jeg landsbyen. Jeg mødte Arjun og deltog i en gudstjeneste i menigheden. Jeg opdagede, at der nu kommer så mange, at folk også må sidde udenfor kirken! Mere end 350 personer samles til gudstjeneste i landsbyen. Der er blevet dannet kvindegruppe, ungdomsgruppe, søndagsskole, ældremøde og bedegrupper, som mødes hver dag og beder for radiomissionen. Dette viser mig, at **radio virkelig kan forandre liv,** slutter Sam. /aj (navn ændret af sikkerheds hensyn. Red.)





Radioen gør en forsk

"Det er svært at leve som kristen i Gujarat. Især i landsbyerne. Hvis du er kristen, vil de forsøge at forstyrre dig, så du ikke kan deltage i gudstjenester, så du ikke kan bede, så du ikke kan..."

I forbindelse med et besøg fra Indien i september måned har vi interviewet vores gæst Sam (navn ændret af sikkerheds hensyn), som er leder af Trans World Radios arbejde i den indiske delstat Gujarat. Han kan fortælle om forfølgelse, om fattigdom, og om at radioen gør en forskel. Men allerførst vil han gerne sige følgende til Norea Radio Danmarks mange trofaste givere:

"Jeg vil gerne takke alle jeres givere, for at de bliver ved med at give støtte til TWR-India. Til staten Gujarat, og især til mit folk. Og så vil jeg gerne bede om jeres forbøn. Bed om at Gud vil bruge os som arbejdere i hans vingård. På forhånd tak!"

Det er første gang at Sam er på rejse udenfor sit eget land, Indien. Derfor mærker han tydeligt, at Danmark er anderledes:

"I mit land er der mange mennesker (1 milliard). Når jeg går ud i Danmark, ser jeg kun meget få mennesker. Der er ikke så tætbeholdt. Og jeres trafikale system er meget godt.

Mit land er et meget fattigt land. Mange folk har ikke et ordentligt arbejde, og der findes børnearbejde, hvilket betyder at nogle børn slet ikke går i skole eller kun får begrænset skolegang. Når man indgår ægteskab, skal kvinden betale en såkaldt brudepris

til manden, hvilket kan skabe mange problemer i hjemmene. Vi har også problemer med alkohol. I det område, hvor jeg kommer fra, er det forbudt at drikke alkohol. Men det betyder bare, at der bliver solgt en masse hjemmelavet vin i undergrundsbutikker.

Sam har arbejdet for TWR-India i 15 år. Men hvori består hans arbejde egentlig?

"Som leder har jeg ansvaret for at koordinere vores arbejde med optagelse af programmer, men jeg producerer også selv et 30 minutters radioprogram, som sendes hver lørdag på mellem-bølge. Derudover læser jeg alle de breve, som vi sender til lyttere, der har skrevet ind til os. Jeg sikrer mig, at de er besvaret ordentligt, og at det ser pænt ud. Brevene bliver skrevet i hånden for at være mere personlige. Når der kommer folk på besøg i vores kontor, er det mig, som taler med dem. Jeg lytter og prøver at rådgive dem, hvis de har det svært. Jeg bruger cirka halvdelen af min arbejdstid på kontoret, og den anden halvdel bruger jeg til at rejse ud til lyttere, præster og missionærer. Sidstnævnte opfordrer jeg til at "reklamere" vidt og bredt for vores radioprogrammer."

"Jeg kan godt lide at komme ud at snakke med folk. Arbejdet på kontoret er også nødvendigt og betydningsfuldt, men jeg er ikke særlig glad for at sidde foran computeren en hel dag. Det føles ikke rigtig, som om man gør en forskel, når man bare sidder der."

"Det bedste, jeg ved, er, når jeg møder nogen, som fortæller, at de har lyttet til vores programmer.

Radioen gør en forskel

Hvis de fortæller om nogle bibelvers, de har hørt i går. Det gør mig virkelig glad. Det siger mig, at de virkelig har fået noget ud af at lytte til programmet.

Har alle råd til at købe en radio?
"Nej, ikke alle. Derfor indsamler vi penge til radioer, som vi deler ud til folk. Det er ikke vanskeligt at finde mennesker, der har behov for en radio. Det vanskelige er at skaffe penge til at købe radioer for.

Hvordan er det at være kristen i Gujarat?

"I staten Gujarat er hindusime den største religion. Dernæst kommer islam, åndedyrkelse og til sidst kristendom. Der er næsten 1% kristne i Gujarat. Det er svært at leve som kristen i Gujarat. Især i landsbyerne. Hvis du er kristen, vil de forsøge at forstyrre dig, så du ikke kan deltage i gudstjenester, så du ikke kan bede, så du ikke kan læse, så du ikke kan gå nogen steder. I nogle landsbyer vil indbyggerne forsøge at holde de kristne væk fra sociale arrangementer og ceremonier. De nye kristne har flest problemer. Jeg, som kommer fra en familie, hvor min bedstefar var kristen, min far er kristen, og jeg selv er en kristen, møder ikke problemer i min by. Men hvis en hindu kommer til tro i min by, vil han virkelig få problemer. Hans familiemedlemmer vil ikke bryde sig om at han skifter religion, og han vil miste retten til at arve. Forfølgelsen finder især sted fra det hinduistiske samfund."

I modtager mange lytterbreve. Hvordan følger I op på dem?

"Vi får meget lytterrespons på alle programmer. Når vi modtager et lytterbrev, prøver vi altid at vurdere, hvilken slags litteratur, der vil være velegnet at sende med vores besvarelse af brevet. Hvis lytteren herefter skriver igen, vil vi sende noget andet litteratur. 5 til 8 gange vil vi sende breve og forskellig materiale. Ud fra denne brevveksling, vil vi finde ud af, om der er grundlag for et besøg. Efter et eventuelt besøg vil vi vurdere,

er TWR-Indias forlængede arm i opfølgingsarbejdet, som vi arbejder tæt sammen med. Først danner man en bibelstudie-gruppe, og derefter vurderer man, om det er muligt at starte en lille menighed, som måske senere bliver til en kirke. Men hvis der i forvejen er en kirke eller missionsorganisation i området, vil vi i stedet kontakte dem, fortælle dem om lytterne og lade dem tage sig af kontakten til dem. Men vi vil altid få en rapport bagefter, over hvilken kirke lytteren kommer i nu."



Sam i to nationale indiske dragter. Gamit og bhili.
Foto: Ole Sørensen, NRD

om det er muligt at begynde en bibelstudiegruppe. Så vil vi få Vishwa Vani på banen. De vil fortsætte opfølgningen. Vishwa Vani er en indisk organisation med indfødte medarbejdere, udelukkende finanseret af indere selv. De grundlægger menigheder som følge af radiomissionen. De

Må Gud velsigne arbejdet, som gøres ud fra TWR-India, og må Gud minde os i Danmark om at støtte det i forbøn!

Takke- og bedemner:

Bed for de kristne i Indien, som oplever forfølgelse, at de må blive bevaret i troen.

Tak for at besøget af Sam (navn ændret af sikkerheds hensyn) fra Indien i september måned forløb godt. Bed for ham og det arbejde, som gøres ud fra TWR-India.

Økonomi

I oktober måned fik Norea Radio Danmark ialt kr. 170.467 i gaveindtægter. Det er et stort beløb, som vi hermed gerne vil sige tak for. Tak til alle der lever med i radio-missionen, og dermed gør det muligt via medierne at formidle evangeliet. Det er en dejlig tanke, at jeg med mine midler kan være med til at give mennesker mulighed for at høre Bibelens ord og få undervisning i almene forhold. Det er da fantastisk. Oktober måned er ofte en af de gode måneder for Norea Radio Danmark med hensyn til gaveindtægter. Helt så god som normalt, var den dog ikke i år. Vi er nu i en situation, hvor der er behov for et løft i de næste måneder.

6 NoreaNyt nr. 4 - 2006



Lyt på www.min.programbank.dk

Nu kan du lytte til prædikener, bibeltimer og med meget mere ved at klikke ind på www.min.programbank.dk. Der ligger langt over 1000 lydfile på siden, men der kommer flere, som du kan lytte til direkte på nettet, podcaste eller brænde ud på en CD til bilen. Norea Radio Danmark ønsker at alle danskere i verden skal have gode muligheder for at høre kristen „radio“ gennem deres transistorradio eller via internettet. Den nye hjemmeside er endnu et skridt mod dette mål.

4 Jule-CD'er

- Tidligere Lynordan udgivelser på CD. 21 forskellige udgivelser ialt, deraf 4 med julesange. Prisen er 90,- kr. pr. stk. plus forsendelse. (Se www.norea.dk under punktet links nederst i menuen til venstre).

Kontakt os på tlf. 7452 7190 eller via mail: info@norea.dk, hvis du har spørgsmål til ovenstående eller ønske at bestille.

Gratis støtte

Få over 400 danske virksomheder til at støtte Norea Radio Danmark !!! Det er helt gratis for dig.

Med Det Gode Program sikrer du, at hundrede vis af butikkerne betaler penge til Norea Radio Danmarks indsats, når du køber tøj, musik, film, pizza, bøger, rejser, tanker taletid og meget mere på internettet.

Det er lige meget om du ofte eller næsten aldrig handler på nettet - Alting gør en forskel !

Så nemt er det:

1. Du installerer programmet på din computer.
- Det tager kun 20 sekunder at hente programmet - og alle kan finde ud af det. Desuden er det 100% gratis.
2. Derefter betaler +400 butikker automatisk til os, når du køber ind hos dem.
- Varerne sælges altid til normal butikspris. Så det er helt gratis for dig at hjælpe Norea Radio Danmark på denne måde.

Lige nu kan du også vinde 5.000 kr. ved GRATIS at hente programmet. Det er nemt, sikkert og anonymt.

Vil du hente programmet nu, så gå ind på Norea Radio Danmarks hjemmeside. (eller skriv www.engodsag.dk/detgodeprogram171.exe direkte i browseren adresselinie).

Det vil også være en stor hjælp for os - og gratis for dig.

Lytterrespons

**Mr. Ujias Horo
Phandi Jote, West Bengal**

Jeg kommer fra en landsby, hvor folk er ubehøvede og uciviliserede. Jeg har heller ikke fået meget skolegang. Nu arbejder jeg i en te-plantage i Dajeeling. Jeg har mange venner her, og vi lytter alle til jeres program. Jeg synes I skal vide, at vi fornyligt har lært Jesus at kende.

**Mr. Bhabhor Malji Fatabhai
Dahod, Gujarat**

Jeg er glad for, at I sender bibelske programmer på mit eget sprog – bhili. Ikke kun fordi jeg herved lærer Guds Ord bedre at kende, men også fordi jeg oplever en indre fred, sådan som Herren har lovet. Jeg har brug for mere undervisning om Jesus Kristus.

**Mr. Rakesh Ditabhai Parmar
Dahod, Gujarat**

Det er dejligt at have mulighed for at skrive et brev til jer og fortælle, at jeg er en trofast lytter til jeres program. Jeg er meget taknemmelig for, at I sender sådan et fantastisk og oplysende program. Undervisningen giver mig mod og frimodighed til at leve mit liv som kristen. Vær venlig at skrive til mig.

**Mrs. Chandrikaben I. Gamit
Surat, Gujarat**

Vi har lyttet til jeres program gennem de sidste 10 år. Vi kan, når vi hører Guds Ord på vort modersmål, forstå det uden besvær, og derved bliver det en velsignelse. Vi takker Herren for jeres initiativ til at sende disse udsendelser. Som familie glemmer vi aldrig at høre dem. Bed for mig.

**Mrs. Gumali Ben B. Bhabhor
Dahod, Gujarat**

Jeg har mulighed for at lytte til jeres program regelmæssigt, fordi det bliver sendt på så passende et tidspunkt. Jeg inviterer nogle få af mine venner til at lytte med. Tak for de dejlige udsendelser. Jeg har brug for mere information. Vær venlig at skrive til mig.

**Mr. Mauliyabhai S. Gamit
Surat, Gujarat**

Vi modtager jeres program godt, signalet er fint. Jeres program er meget interessant, og det giver åndelig føde til vore liv. Vi har lært meget om værdien af enhed og fællesskab.

**Mr. Patel Ashok Amrut
Valsad, Gujarat**

Jeg blev meget glad for det brev og de bøger, som I sendte til mig. Jeg er glad for at kunne høre Guds Ord gennem radioen. Programmet er til velsignelse for mig og min familie. Jeg har fortalt om det til mine venner også. Vil I ikke nok skrive tilbage til mig igen og sende noget mere litteratur.

**Mrs. Beuti Ekki
Gumla, Jharkand**

Min mand er alkoholiker. Han er fuld hver dag. Der er ingen fred i familien. Jeg er meget deprimeret. Jeg bønfaller jer om at bede for fred i min familie, og at min mand må forandre sig og blive en god mand.

**Mr. Alok Ekka
Goa**

Jeg kommer fra en lille landsby, men jeg er i Goa for at tjene penge til min familie. Jeg går i kirke her hver søndag, men jeg forstår ikke så af meget af gudstjenesten, for den bliver udført på

engelsk. Så i stedet lytter jeg til Guds Ord i radioen. Jeg har fået fred i sindet, og sikkerhed for at Gud altid vil være hos mig. For et stykke tid siden fik jeg ondt i taljen, så jeg vil gerne bede jer om forbøn for at jeg må blive rask.

**Mr. Shashi Silas Toppo
Gumla, Jharkand**

Jeg er taknemmelig for at jeg kan lytte til Guds værdifulde ord på mit eget sprog gennem jeres radioprogrammer. Dette er mit første brev, og jeg håber, at I vil svare på det. Hvis I har et nyt programskema, må I også gerne sende det hurtigst muligt.

**Miss Sangeeta Lakra
Simdega, Jharkand**

Jeg har lyttet til jeres radioprogrammer, siden jeg var barn. Min bror blev syg af epilepsi og blev behandlet mange forskellige steder, men det gjorde ham ikke rask. Jeg skrev til jer og bad jer bede for hans helbredelse. Da jeg fik svar tilbage, blev jeg beroliget. Nu er jeg glad for at kunne fortælle jer, at han har det godt. Jeg priser Herren for at have helbredt min bror og velsignet min familie.



Illustrationsfoto: Sanansaattajat, Finland



Returneres ved varig adresseændring

Afsender:
Norea Radio Danmark
Porsevej 6
DK - 6100 Haderslev



Sidste nyt fra verden



Kristne tvunget til at bøje sig for hinduistiske afguder

To hindu-præster ledsaget af en gruppe på 20-25 hindu-ekstremister bankede på alle døre i den fjernliggende landsby Bevainahalli i den sydlige stat Karnataka i Indien. Herefter beordrede ekstremisterne de kristne til at marchere hen til landsbyens tempel, hvor de blev tvunget til at bøje sig for hinduistiske afguder. Den lokale politiinspektør så blot til, uden at gribe ind over for ekstremisterne.

(Kilde: Compass Direct)

Sanger endelig løsladt

Gospelsangerinden Helen Berhane fra Eritrea er blevet løsladt efter to år i fængsel. Hun blev arresteret i 2004, lige efter at hun havde udgivet et nyt album. Størstedelen af fængselsopholdet tilbragte hun i en skibscontainer, hvor hun også blev udsat for tortur, siger Amnesty International. Gospelsangerinden har delt skæbne med 2000 andre i Eritrea, som stadig er fængslet, fordi de tilhører kirker, der ikke er godkendt af de offentlige myndigheder, meddeler Voice of the Martyrs. Siden 2002 har alle kirker med undtagelse af den ortodokse, den lutherske og den katolske kirke i Eritrea måttet søge om tilladelse hos myndighederne til at samles.

USA's udenrigsministerium har sat Eritrea på samme liste som Iran, Burma, Kina, Nord-korea, Saudi-Arabien, Sudan og Vietnam over lande, som bryder religionsfriheden.

(Kilde: www.norea.no)

Dit ansigt kan redde liv!

Hjemmesiden www.faces4life.net er et netværk af „ansigts-donorer“, som „udlåner“ deres ansigter til støtte for forskellige projekter, der bekæmper AIDS i Afrika.

Det er Dr. Thorsten Grahn, leder af ERF i Tyskland, som har taget initiativet til hjemmesiden: „Jeg fik idéen, da jeg sad og så nyheder i fjernsynet. Der var nemlig en studerende fra Storbritannien, som havde fået en idé om at skaffe 1 million dollars ved hjælp af en hjemmeside. Idéen gik ud på at sælge pixels på internettet, så han kunne skaffe penge til sine studier,“ siger Dr. Grahn.

„Det hele tog fart, og i januar i år kunne den studerende sælge de sidste 1000 pixels for omkring 30.000 dollars på eBay. Så jeg tænkte, om det ikke var en god idé at lave en lignende hjemmeside og bruge den i kampen mod AIDS. Det skulle være noget, som ville tiltrække både kristne og ikke-kristne,“ fortsætter Dr. Grahn. Han har nu i samarbejde med ERFs CINA team lavet en interaktiv hjemmeside. Her kan folk få lagt deres billede ud på et verdenskort eller i stedet vælge et billede af en blomst, som bevis på, at de har støttet kampen mod AIDS. Billedet vil ligge på hjemmesiden i mindst et år.

(Kilde: www.twr-europe.org)